

## Многонациональная демократия

Практически любой современный режим официально аттестует себя как демократический, а фактически является олигархическим, т.е. недемократическим.

Виталий Иванов

"Русский журнал" 2008 г.

Автор утверждает, что чистой демократии нет нигде. Еще в Афинах было доказано, что демократия возможна лишь при наличии ряда условий: 1) ограниченной территории; 2) ограниченной численности населения; 3) незначительного социального неравенства; 4) минимальных цензовых ограничений пассивного и активного избирательного права; 5) наличия у граждан времени для участия в политической деятельности и государственном управлении.

С античных времен мы не обнаружим демократии на государственном уровне нигде, оно встречалось и встречается только на уровне общинного, корпоративного, муниципального самоуправления. Именно поэтому, как представляется, при рассуждениях на темы государства, политического режима и пр. требуется отделять демократию (настоящую демократию) от современной демократии.

Современной демократией можно назвать комплекс правовых и политических институтов, обеспечивающих гражданам определенный набор личных, политических, экономических и пр. прав и свобод, право на участие всех желающих граждан в управлении государством, учет их интересов и мнений при выработке, принятии и реализации государственных решений.

Я согласна с Виталием Ивановым. В конституции РФ сказано, что народ осуществляет свою власть непосредственно, а также через органы государственной власти и органы местного самоуправления. Но это лишь видимость. Формулировки вроде "власть принадлежит народу", "народ взял власть", "народ лишили власти" и т.п., если только они осознанно не используются в пропагандистских целях, бессодержательны и бессмысленны. У народа нет власти, народ не правит. Современная демократия лишь создает соответствующую иллюзию (разной степени убедительности - в каждом конкретном случае), дает народу, отдельным "простым людям" возможность влиять на власть и защищает их от произвола.

Поэтому абсолютное большинство всех существовавших и существующих политических режимов есть самые настоящие олигархии. Это слово обычно употребляют в негативном контексте, хотя исходно оно означает лишь "правление немногих".

Таким образом, можно сказать, что политического режима как демократия нет. Есть современная демократия и олигархия. Современная демократия не исключает, а дополняет олигархию, придает легитимность олигархическим режимам, прикрывает и укрепляет их.

## Аналитическая справка

Ахметвалиевой Гульназ

ученицы 11 А класса